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Una dintre primele iniţiative dedicate demersului de cunoaştere şi salvare 
a mărturiilor materiale şi spirituale ale trecutului istoric în Slatina o datorăm lui 
Iuliu Moisil (1859-1947) 1

, profesor la Gimnaziul Real între anii 1886-1894. 
Contribuţia acestei ilustre personalităţi2 la dezvoltarea muzeografiei româneşti a 
fost subiectul multor exegeze istorice. Aflat la catedra prestigioasei instituţii de 
învăţământ slătineRe Iuliu Moisil întocmeşte o serie de chestionare cu caracter 
istoric şi etnografic, pe care le înmânează elevilor săi în scopul completării 3. 

Chestionarele cuprindeau 30 de întrebări dispuse în ordinea următoare: 
„ I. Cu ce se ocupă locuitorii afară de agricultură? 2. Câţi meşteri sunt în 

sat? 3. Câte cârciumi sunt în sat? 4. Are satul pădurea şi păşunea sa? 5. Este de 
ajuns pădurea şi păşunea pentru trebuinţele locuitorilor? 6. De unde beau apa, din 
râu, izvoare sau fântâne? 7. Cum sunt fântânele? 8. Câte fântâne sunt în sat? 9. 
Casa săteanului? I O. Cât de mari sunt odăile şi largi? l l. Cuptorul, vatra şi soba 
cum sunt? 12. Cât de mari sunt ferestrele? 13. Cum sunt înlăuntru caselor, se află 
mobile, scaune, paturi? 14. Cu ce se iluminează seara, cu gaz, cu ulei şi feştilă? 
15. Din ce sunt făcute casele? 16. Acoperişul? 17. Cum este coşul şi unde se 
deschide afară sau în podul casei? 18. Gardul din ce e făcut? 19. Cultivă pomi? 
20. Legume, zarzavaturi cultivă sau cumpără? 21. Ce fel de flori cultivă? 22. 

1 Mircea DUMITRESCU, Silvia PĂDURARU, Din activitatea muzeografică a profesorului Iuliu Moisil 
la Slatina şi Năsăud, în: Revista Muzeelor şi Monumentelor, nr. I O, 1985, p. 49; Idem, Din 
activitatea muzeografică a profesorului Iuliu Moisil la Tîrgu Jiu, în: Revista Muzeelor şi 

Monumentelor, nr. 2, 1985, p. 59. 
2 Iuliu Moisil s-a născut la 19 mai 1859 în Năsăud. A urmat şcoala primară şi liceul grăniceresc între 
1871-1879. A studiat chimia industrială şi arhitectura la Şcoala Politehnică din Viena. Între I 
octombrie 1886 - 10 februarie 1894 func\ionează ca protcsor la Gimnaziul "Radu Grcceanu" din 
Slatina. Aici a predat chimia şi igiena în cadrul catedrei de ştiinţe fizico-naturale. Ulterior acestui 
interval cronologic a fost transferat la Gimnaziul "Tudor Vladimirescu" din Târgu Jiu. Aici a fondat 
alături de al\i intelectuali Muzeul Gorjului ( 1894). Membru fondator al Muzeului Năsăudean 
( 1932). Secretar al Muzeului de etnografic şi artă populară ( 1906-191 O). A condus Muzeul Pedagogic 
al Casei Şcoalclor din Bucureşti ( 1910-193 l ). La 24 mai 1943 a fost ales Membru de Onoare al 
Academici Române. Referinţe la Victoria POPOVICI, , Activitatea profesorului Iuliu Moisil la Muzeul 
Pedagogic al Casei Şcvalelor /910-1931), în: Revista Muzeelor, nr. 5, 1968, p. 406-409; Paul 
GRIGORIU, Din activitatea Muzeului Pedagogic al Casei Şcoalelor, în: Revista Muzeelor şi 

Monumentelor, nr. 3, 1984, p. 34-42; Vasile MARINOIU, Din istoria Muzeului judeţean Guri, în: 
Revista Muzeelor şi Monumentelor, nr. 2, 1985, p. 52-57; Iancu Stan TOMA, Liceul Radu Greceanu 
Slatina 1884-1945, manuscris dactilografiat, Bucureşti, 1994, Colcc\ia Bibliotecii Muzeului Judc\can 
Olt, nr. inv. 5214, p. 191-192. 
1 M. Dumitrescu, S. Păduraru, op. cit., p. 43. Au fost identificate un număr total de 17 chestionare cu 
răspunsurile completate de elevii Gimnaziului din Slatina care se păstrează în Fondul Iuliu Moisil din 
colccJiilc Arhivelor Statului Filiala Năsăud. 
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Cam cât costă o casă? 23. Cum este patul ţăranului? 24. Ce fel de vase din care 
mâncă tăranii? 25. Din ce sunt făcute vasele penim gătirea bucatelor, forma lor? 
26. Sunt smălţuite sau nu? 27. Au furculiţe, cuţite şi linguriţe şi din ce sunt 
făcute? 28. Sunt olari sau de unde îşi aduce oalele? 29. Care sunt sărbătorile 
săteanului? 30. Care sunt obiceiurile ţăranilor la sărbătoare?"4 • 

Potrivit mărturisirilor profesorului Iuliu Moisil, în perioada cât a predat la 
Slatina, a întreprins primul demers muzeografic de constituire a unei colecţii 

muzeale cu caracter etnografic: „ prima colecţiune de ouă încondeiate... am 
făcut-o în anul 1890 ... adunând tot prin şcolarii mici de la acel Gimnaziu, vreo 
400 bucăţi foarte frumoase. Din nenorocire această splendidă colecţie de ouă a 
avut un sfârşit tragic. Când mă înapoiasem după vacanţa de vară la şcoală ea era 
aruncată la gunoi"5

• Cel care l-a sprijinit în acţiunea de realizare a unei prime 
colecţii de ouă încondeiate 6 a fost Vitold Rola Piekarski, profesor de desen la 
aceeaşi şcoală 7 . 

În urma unor excursii făcute cu elevii în jurul oraşului Slatina a mai 
întocmit şi „o colecţie de plante sau Herbarium, cu aşezarea plantelor uscate, 
adunate de elevi şi aranjate de I. Moisil"8

. Şi în această întreprindere l-a însoţit 
bunul său amic Piekarski, despre care Iuliu Moisil nota: „Dar Piekarski fiind un 
mare iubitor al naturii, mă însoţia adese în escursiunile ce făceam cu elevii prin 
pădurile şi câmpiile din împrejurimi, unde colecţionam plante, cărăbuşi, fluturi 
etc. dimpreună cu elevii, cari la finele anului îşi expuneau colecţiile, obligaţi să 
le facă, la expoziţia de fine de an, dimpreună cu lucrările de desemn. El însuşi 
cunoştea foarte bine entomologia şi învăţa pe copiii lui să cunoască frumoasele şi 
bogatele specii din jurul Slatinei, făcând de asemenea colecţii foarte frumos 
orânduite " 9

. 

Tot de la Iuliu Moisil aflăm despre expoziţiile de desen susţinute de elevii 
gimnaziului din Slatina, datorate activităţii neobosite a lui Vitold Rola Piekarski: 
„Piekarski prin metoda sa a ştiut să producă în elevi dragoste pentru desemn. 
Atunci s-au comandat - cu banii adunaţi la nişte baluri aranjate - o mulţime de 
obiecte pentru desemn, vase greceşti şi romane, deosebite modele, iar la finele 
aIJului s-a aranjat o expoziţie de lucrările elevilor, luând astfel şi dexterităţile un 
a vând nepomenit până atunci " 10

. 

În perioada imediat următoare primului război mondial s-a constituit în 
oraşul Slatina un Comitet organizatoric pentru înfiinţarea Muzeului Judeţului 
Olt. Obiecte şi documente colectate cu ajutorul unor intelectuali pasionaţi şi 

proprietari amatori au fost depozitate în mai multe locaţii: Palatul Administrativ, 
Primăria Oraşului, Biblioteca Liceului „Radu Greceanu" şi cea a Şcolii Primare 
de Băieţi nr. I Ionaşcu. O contribuţie esenţială la înfiinţarea acestui aşezământ 

4 Ibidem, p. 43-45. 
5 Ibidem, p. 46. 
6 Vasile CĂRĂBIŞ, Witold Rol/a Piekar:„ki-Tantal, în: Revista Muzeelor şi Monumentelor, nr. 3. 1981, 
p. 57. 
7 Vitold Rola Pickarski a fost numit profesor de desen şi caligrafic la Gimnaziul din Slatina la I 
martie 1891: I. S. Toma, op. cit„ p. 213. 
'Ibidem. p. 192. 
9 Iuliu MOISIL, Vitold Rola Piekarski ((} schifâ biograficii}, în Arhivele Olteniei, anul V, nr. 27, 
scptcmbric-oclombric 1926, p. 314. 
'"Ibidem. 
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cullural a avui-o a vocalul Ion I. Florescu 11
, preşedintele executiv al Comitetului 

de iniţiativă care a colecţionai în casa sa mulle din obiectele ce vor intra în 
patrimoniul muzeal slătinean. 

Evidenţiind bogf1ţia preistoriei Oltului, acest intelectual eminent al 
oraşului Slatina făcea un apel de suflet şi conştiinţă semenilor săi - de mare 
actualitate chiar şi în zilele noastre - îndemnând la cercetarea şi colecţionarea 
mărturiilor civilizaţiei noastre istorice: „Rămâne ca oamenii ce au dragoste de 
pă1rn1nlul pe care s-au născut sau pe care întâmplător îl muncesc şi îl locuesc, să 
nu lapede şi să nu neglijeze nici-o urmă, nici-o monedă, nici-o piatră cioplită, 
scrisă ori scluptată, nici un obiect de melai mai vechi, în sfârşit nimic din ce ar 
putea dovedi că pe acest pământ au fost şi alţi oameni afară de noi, generaţiile de 
astăzi. Căci nimeni nu suntem căzuţi din lună în acest judeţ. Toţi suntem de aci. 
Să ne fie drag, să sfredelim tot trecutul lui" 12 

• 

Printre cei care s-au distins în acţiunea de colecţionare a pieselor muzeale 
amintim pe avocatul Ion Leţu şi pe profesorul Paul I. Dicu 13

• 

Nicolae Iorga însuşi a îndemnat pe locuitorii acestor meleaguri „să 

îndrume pe cine are hârtii să le depue la liceu pentru un muzeu al Ollului" 14
• 

În anul 1930 Ion Ionaşcu, directorul Şcolii Normale „Preda Buzescu" din 
Slatina - unul dintre discipolii profesorului Nicolae Iorga - adresa un apel 
emoţionant „tuturor intelectualilor şi iubitorilor de lămurire a trecutului oltenesc" 
prin care solicita punerea la dispoziţie a „orice act vechi, mai dinainte de I 800 -
precum şi orice altă mărturie mai veche" în vederea tipăririi lucrării Documente 
şi inscripfii din fin11t11/ Oltului 15 şi susţinea ideea înfiinţării unui muzeu 
etnografic pe lângă Şcoala Nonnală de Băieţi, aşezământ „în care să se adune 
toate obiectele caracteristice din viaţa de demult şi de azi a locuitorilor olteni". 
Prin adresa nr. 9532811930 Ministerul Instrucţiunii Publice solicita „constituirea 
unui comitet şi aranjarea muzeului etnografic" 16

• Dintre obiectele considerate 
constituirii patrimoniului acestui muzeu erau menţionate: „Icoane vechi pe lemn, 
sticlă şi chiar hârtie. Autografe de ale oamenilor noştri care au avut vreo 
însemnătate - fie în mişcarea politică, fie în cea literară, hrisoave şi tipărituri 

vechi. Medalii, monede vechi. arme vechi. buciume şi !ol ce a aparţinui oştirei 
noastre în trecut. Costume naţionale din regiunea O-vs., resturi de ţesături din 
care să se vadă frumuseţea motivelor noastre naţionale, traiste, brîie, chimire şi 

11 ton (Jac) I. Florescu, fosl student şi colaborator al prof. Grigore Tocilescu, licenţiat în Litere şi 
Filosolic, doctor în Drept. a devenit ulterior prefect şi dcpulal. Era cunoscut ca un marc colecţionar, 
cu aptitudini de arheolog şi numismat Paul I. D1cu. Profesorul şi mu:eograjiil Ion N. Moruşanu 
(11:194-1967), în A1xe.ui.r. Studii şi comwricâri, scria Istoric, Piteşti, t. IX, 2000, p. 509; vezi şi: Gen. 
Gheorghe PETRESCU, Florin HODINAOANU, Monografia jude/ului Olt, voi. I, „Tiparul Oltului", 
Slatina, 1944, p. 20. 
1 ~ I. I. FLORESCU, 0/111/ preistoric în: Şcoala Noastrâ. Revista Asociaţiei Învăptoritor din Olt, Anul 
I V, nr. 6, octombrie 1936. p. 11. 
" Între anii 1938-1945 Paul I. Dicu a fost membru al Comitetului organizatoric al Muzeului Oltului 
din partea elevilor liceului <lin localitate. A îndeplinit misiunea de secretar adjunct al comitetului şi 
ghid al expoziţiilor de istoric şi arheologic organizate în fiecare toamnă şi primăvară în diferite săli 
<lin Slatina·- P.I. Dicu, l.c .. p. 509, n. 8. 
" Nicolae IORGA, Prefa/<i, în: I. Li'TU (cd.). Anuurul Jude/tilui Olt. 1925, Tip. „Liga Poporului". 
Piteşti, 1925. 
1

' Lucrarea a apărut în a 1934 la Ellil. Ramuri din Craiova av<înd ca autor pc Ion Ionaşcu. însă cu 
titlu schimbat: Biserici. chi1nwi şi docume111e din 011. fiind prefaţată de Prof. Nicolae Iorga. 
"' Ion IOl\,\ŞCU, Ccitre Lorniwrii cli11 Ţi11u1ul Olr, în: A11uarnl Srnlii Nor111<1/e .. Prcdo 811:eH"11„ di11 
Slulino pe 011ii 1927-1930. Tip. Ramuri, Craiova, 1930. p. 109. 
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pieptare cu cusături deosebite şi vechi. Ceramică, olărie veche smălţuită ş1 

decorată cu smalţuri. Sculpturi şi cioplituri în lemn: furci, bîte, cuiere, tronuri, 
laviţe, scaune, coroane, cornuri de vânătoare etc. Poliţe şi blidare zugrăvite 
primitiv de maeştrii ce au trăit înainte generaţiei noastre. Obiecte şi instrumente 
primitive ale gospodăriei rurale, ornamente de fier forjat ca: balamale, încuietori, 
zăbale, scări de şea etc." 17 

Apelul a fost receptat cu interes de locuitorii jude\ului Olt, printre primii 
donatori numărându-se „d-ra E. Bogdan-Piteşti din Coloneşti, preoţii I. 
Căpăţâneanu din Spineni, Ionescu din Schitu Greci, Petrescu din Ciomăgeşti, dd. 
V. Manolescu, proprietar Drăgăneşti, I. Popescu, student Deleni, învăţătorii G. 
Iliescu din Mărgineni, Toma Popescu din Deleni, F. Conea din ~ihăeşti, FI. 
Popescu din Teiuş, T. Vieru din Radomireşti, Ion Diaconu din Smârdan, C. 
Diaconu din Bîrseşli, G. Dumitrescu din Gîlmeele şi G. Conea, Mihăieşlii de 
Sus, V. Diaconu, St. Ionescu, T. Iliescu din Optaşi, I. Diaconescu, învăţător din 
Albeşti, P. Zamfirescu, Răeşti, B. Sfârlogeanu din Mirceşti, I. Popescu, cântăreţ 
din Vlaici, I. Teodorescu din Coloneşti, Ion Ciocea din Deleni, I. Stănescu, 

perceptor, Potcoava, G. Nicolae din Scorniceşti, Gr. I. Belu, student din 
Slatina" 18

• 

La 25 mai 1951 Comitetul pentru Aşezăminte Culturale, respectiv 
Serviciul Muzee şi Monumente, aducea la cunoştinţă Secţiei Culturale a 
Safatului Popular al Regiunii Argeş faptul că „directorul Muzeului Olteniei, 
Nicolaescu-Plopşor a fost delegat să cerceteze la faţa locului situaţia colecţiilor 
cât şi a înfiinţării unui muzeu în oraşul Slatina" 19

• 

Planul de Organizare a Muzeului Raionului Slatina, regiunea Argeş 
elaborat de prof. Ion Moroşanu la 13 august 1951 20 menţionează existenţa unei 
dispoziţii a Comitetului pentru Aşezămintele Culturale de pe lângă Consiliul de 
Miniştri, transmisă prin adresa nr. 12310 din 11 iulie 1951, Comitetului Executiv 
al Sfatului Popular Raional Slatina ce poate fi considerată esenţială demersurilor 
de înfiinţare a muzeului slătinean. Printr-o altă adresă a forului sus menţionat, 
datată 21 septembrie 1951, se menţiona că prof. Ion Moroşanu a fost delegat ,,în 
vederea achiziţionării de materiale şi organizarea muzeului din Slatina"21

• La 11 
noiembrie 1953 Secţiunea Culturală a Sfatului Popular al Regiunii Piteşti 

informa Sfatul Popular Raional Slatina despre aprobarea de către Ministerul 
Finanţelor „a două posturi, un ghid şi un îngrijitor" 22

. 

În pofida tuturor eforturilor muzeul s-a deschis oficial abia în anul 1952 
prin eforturile prof. Ion N. Moroşanu 23 . La I mai 1952 a fost inaugurat Muzeul 
Raional Slatina, ce va funcţiona sub această titulatură pâna în 1968, când, odată 
cu reorganizarea administrative-teritorială, ia fiinţă Muzeul Judeţean Olt. În anul 
1970 se înfiinţeaza secţia de etnografie, iar din 1975 începe constituirea colecţiei 
de artă plastică. 

17 Ibidem, p. 109-1 1 O. 
"Ibidem, p. 110. 
,., Arhiva Muzeului Judeţean Olt, dos. Corespondenţă 1952-1954, f. 71. 
"' lhidem, f. 37-38. 
21 Ibidem, I'. 49. 
" lhidem, f. 3. 
'' Mihail BUTOI, 11.-luzeu/ Jude{ec111 0/1 50. 1952-2002, Edit. Universitatea pentru Toţi, Slatina, 2002, 
r s 
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Muzeul Judeţean Ol! a dobândit pentru folosinţă prin Holănîrea 

Guvernului României nr. 3 71 /21 iulie 1997, clădirea Palatului Administrativ 
(fosta Prefecturf1 a judeţului Olt - construită în anul 1887), monument istoric 
emblematic pentru arhitectura Slatinei de la sfârşitul secolului XIX şi începutul 
secolului XX. Actualmente instituţia noastră tezaurizează si valorifică 

expoziţional colecţii de arheologie. istorie medievală, modernă, contemporană, 
artă plastică şi etnografie care conţin piese de patrimoniu definitorii pentru 
cultura si civilizaţia Oltului. unele dintre acestea figurând în patrimoniul cultural 
naţional. 

Înlruccît în 2012 ne pregătim să aniversăm 60 de ani de la înfiinţarea 
oficială a muzeului slătinean am considerat utilă editarea în premieră a unei 
publicaţii ştiinţifice acestei instituţii. Alegerea Litiului Muzeul Oltului, cu care 
intrf1m în rândul publicaţiilor ştiinţifice cu caracter istoric din spectrul cultural 
ro1rnînesc nu a fost un demers facil. Pornind de la ideea lui Nicolae Iorga care a 
îndemnat oamenii acestor locuri să treacă la înfiinţarea unui muzeu am 
considerat cel mai potrivit să folosim un titlu legitimai istoriceşte. 

Anuarul nostru trebuie să reprezinte o punte de legătură între trecutul, 
prezentul şi viitorul Slatinei şi al judeţului Olt, mai ales acum când societatea în 
care trăim trăieşte calvarul unei intenninabile crize economice, morale şi 

spirituale. Nu dorim decât să oferim un model de cunoaştere şi renaştere 

culturală a unui areal geografic unic: judeţul Olt. O asemenea întreprindere 
istorică poate avea dintru început limite şi împliniri. În ciuda dificultăţilor pe 
care le trăim cu toţii, noi cei care ne-am aplecat frunţile reverenţios în faţa puterii 
exemplului predecesorilor noştri, credem că vom reprezenta o tribună de 
dezbatere ce va genera în timp un curent cultural emulativ. 

Pornim la drum cu optimismul inerent oricărui început de zidire temeinică 
având în vedere şi experienţa unor muzee din ţară în susţinerea intelectuală a 
editării unor buletine, anuare sau reviste ştiinţifice. Ne adresăm tuturor acelora 
care iubesc istoria poporului român, în special celor care în calitatea profesională 
de istorici, cercetători ştiinţifici, profesori, muzeografi, restauratori şi 

conseivatori, servesc cu altruism şi credinţă instituţiile cultural-educative ale 
sialului român. Astfel, Muzeului Oltului însumează 28 materiale semnate de 27 
personalităţi ştiinţifice şi culturale din 9 localităţi între care: Bucureşti, Craiova, 
Piteşti, Giurgiu, Caracal, Corabia şi, fireşte, Slatina. 

Întrebarea care stăruie în cugetele celor care vor constitui viitorii noştri 
lectori poate fi de ce tocmai acum ne facem apariţia şi nu mai devreme. 
Răspunsul nu poate fi decât unul singur şi fără echivoc. Acum am reuşit. De 
astăzi a venit timpul Muzeului Oltului ... 

Este tristă realitatea în care tot mai multe publicaţii muzeale nu apar decât 
sincopat, sau chiar îşi încetează existenţa. Lipsa fondurilor, a specialiştilor care 
să le susţină intelectual, dispari!ia interesului pentru ştiinţă, cultură şi educaţie, 
„iluzia" cunoaşterii ce o cultivă internetul şi o parte a mass-mediei, au tăcut 

posibilă apariţia unor surogate culturale, a unor false modele, de o nocivitate 
extremă pentru ceea ce înseamnă altitudinea intelectuală specifică unei naţiuni 
puternice. Astăzi, când simbolurile şi valorile noastre culturale sunt contaminate 
cu virusul deriziunii şi desuetudinii, când subcultura tinde să aibă tot mai mulţi 
adepţi în rândurile semenilor noştri, ne facem datoria morală şi intelectuală de a 
întări rândurile celor care mai cred în plăcerea lecturii, în cartea de istorie ce îţi 
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mai poate aşterne pe degete urme de cerneală tipografică, iar în suflet parfumul 
vremurilor de odinioară. 

Vom rememora şi aprofunda împreună parcursul istoric al Slatinei şi al 
judeţului Olt, începând de la scânteia vieţii apărute pe aceste meleaguri şi până la 
zidirea vetrei în care arde focul veşnic al cultivării credinţei în virtuţile naţiunii 
române. 

Prin Muzeul Oltului nu dorim să intrăm în competiţie profesională cu 
nimeni, ci mai degrabă să generăm o atitudine intelectuală în ceea ce priveşte 
evoluţia cercetării ştiinţifice în contemporaneitate. Un sistem de învăţământ prea 
des reformat a abandonat principii, valori, caractere şi s-a axat doar pe criterii 
economice, generând doar cantitate, mediocritate şi regres intelectual. 

Pentru noi, cei care slujim Muzeul, o zi trăită aici contează mai mult decât 
o veşnicie petrecută în afara lui. Cu speranţa ca vom îmbătrâni frumos, iar 
anuarul nostru va reprezenta un instrument util de cunoaştere şi aprofundare a 
muncii unor profesionişti din lumea muzeului, aşteptăm cu interes sugestii sau 
recomandări. 

Şi pentru că una dintre secţiunile anuarului Muzeului Judeţean Olt poartă 
numele de Titulesciana, ne simţim datori a evoca şi a întări motivaţia apariţiei 
noastre în „galaxia Gutenberg", parafrazându-l pe Nicolae Titulescu: „Şi chiar de 
nu vom fi un far, ci doar o candelă, ajunge. Şi chiar de nu vom fi nici candelă, tot 
ajunge, căci Ne-am străduit să aprindem lumina." 
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